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Introducere. Noile state create pe teritoriul fostei URSS au moştenit 
de la acest stat totalitar un sistem administrativ de dirijare bine structurat. 
Practic fără modificări esenţiale acesta funcţionează şi până în prezent.

Considerăm însă că, deoarece existăm deja în noi condiţii sociale, me-
canismele vechi de dirijare nu mai corespund realităţii contemporane.

În URSS organele de stat, inclusiv poliţia constituiau elemente ale sis-
temului politic unic al statului. Partidul comunist controla întreg sistemul 
de dirijare. „Dirijarea de partid  constituie premisa necesară a activităţii co-
ordonate şi orientate a organelor de ocrotire a dreptului şi altor organe de 
stat, organizaţii obşteşti, colectivelor de muncă în vederea creării unui front 
larg de luptă cu încălcările de drept [4, p. 20]”, considerau specialiştii în acea 
perioadă.

Teoretic, statul sovietic prezintă un sistem unic al puterii populare, 
care era realizată prin intermediul sovietelor elective de diferit rang. Fiecare 
soviet, chiar şi cel local avea statut de organ al puterii de stat. În mod ideal, 
sistemul unic exclude divergenţele şi contradicţiile între interesele generale 
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de stat şi cele locale [3, p. 472].
În momentul de faţă, ne confruntăm cu o situaţie  cu totul diferită. Plu-

ripartismul reprezintă fundamentul unui stat democratic contemporan, dar, 
din păcate, politicienii contemporani nu întotdeauna se caracterizează prin-
tr-un comportament onest şi principial în procesul alegerii mijloacelor de 
atingere a scopurilor lor. Asistăm la un proces permanent  de luptă pentru 
acapararea şi reţinerea puterii de stat. Pentru a uni masele în jurul puterii 
de stat nu rareori este utilizată imaginea duşmanului [8, p. 104]. Intrarea 
în parlament pe tanc sau păşind peste corpurile neînsufleţite ale colegilor 
şi adversarilor săi sunt apreciate drept procedee normale ale vieţii politice 
contemporane.

Metode și materiale aplicate. În limitele de studiu al acestui articol, 
în calitate de metodă de cercetare principală a fost utilizată metoda compa-
rativă de studiere a aspectelor selectării şi promovării cadrelor poliţieneşti. 
În afară de metoda comparativă au mai fost utilizate o serie de metode cum 
ar fi:  metoda analizei logice, interpretării logice, clasificării etc.

Conţinut de bază. În pofida declaraţiei oficiale a independenţei po-
litice a organelor de ocrotire a dreptului, mecanismele care ar asigura real 
această independenţă nu au fost corect implementate nici în MAI, nici în alte 
structuri de stat. În realitate, dirijarea şi controlul organelor inferioare sunt 
realizate prin intermediul aparatului politic: conducătorii organelor puterii 
de stat de diferit nivel neoficial reprezintă organizaţiile politice de guver-
nământ. Astăzi în Republica Moldova este practic imposibil ca o persoană, 
care nu aparţine unei organizaţii influente de conducere, să ocupe un post 
de conducere. În cazul schimbării puterii politice în stat sunt schimbaţi şi 
conducătorii practic ai tuturor organelor de stat indiferent de nivelul şi sta-
tutul lor.

Specialiştii contemporani în sfera dreptului constituţional apreciază 
această situaţie drept una inacceptabilă. Funcţionarii serviciilor publice, ră-
mânând la posturile lor indiferent de schimbarea guvernului, reprezintă ve-
riga principală, care asigură continuitatea şi stabilitatea funcţionării apara-
tului de stat [6, p. 281]. Deputaţii, miniştrii se schimbă, iar aparatul rămâne 
– anume el realizând funcţiile principale ale statului.

Forţele politice ajunse la putere au posibilitatea reală de a profita de 
sistemul sovietic de dirijare comod pentru realizarea prin intermediul apa-
ratului de stat a diverselor intrigi, inclusiv contracararea unor astfel de for-
me ale luptei politice precum mitingurile, demonstraţiile, grevele etc.

În astfel de situaţii subdiviziunile MAI, care sunt obligate să se supună 
ordinelor parvenite de la superiori, deşi acestea nu întotdeauna sunt dicta-
te de necesităţile situaţiei operative, în schimb practic reflectă permanent 
interesele politice ale forţelor politice de guvernământ, nu sunt în stare să 
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asigure în măsura necesară securitatea vieţii şi sănătăţii cetăţenilor.
Mecanismul vechi de dirijare a OAI era special adaptat pentru comodi-

tatea utilizării lui de către puterea centrală, permitea controlul opiniilor po-
litice ale funcţionarilor ei. Profesionalismul angajatului era cercetat ca factor 
secundar în procesul avansării în carieră.

Procesele continui de reorganizare a organelor afacerilor interne sunt 
însoţite de strămutări nechibzuite pe diferite căi ale colaboratorilor, care po-
sedă un profesionalism înalt, şi de înlocuirea locurilor vacante prin persoane 
neprofesionale.

Potenţialul de specialişti al organelor afacerilor interne şi al întregu-
lui sistem de ocrotire a dreptului graţie mai multor cauze specifice a scăzut 
până la un nivel critic.

A apărut şi a evoluat aşa-numitul sistem al structurilor poliţieneşti 
„de buzunar” împreună cu tot ansamblul de fenomene negative adiacente 
– cumetrismul, numirea în funcţii în baza principiilor fidelităţii persoane-
lor, apartenenţei naţionale etc. [2, p. 176]. Această situaţie devine posibilă şi 
graţie imperfecţiunii procedurii de selectare, angajare şi avansare a cadrelor 
în MAI.

În lume a primit o răspândire largă metoda formării serviciilor publice 
în baza sistemului meritelor (merit system).

Esenţa ei constă în aceea că:
Legislaţia stabileşte că pretendenţii la funcţiile serviciului public pot 

fi angajaţi doar în baza capacităţilor lor profesionale, calităţilor de muncă: 
studii, calificare, capacităţile şi deprinderile, stagiul de muncă etc.

În cadrul sistemului de merite este interzisă numirea, avansarea sau 
concedierea funcţionarului din motive politice [1, p. 107].

În opoziţie cu acest sistem s-a format sistemul dobânzii (spoils system), 
care permite numirea şi concedierea funcţionarilor publici din motive poli-
tice, admite „curăţarea” în masă a aparatului de stat în cazul schimbărilor în 
conducerea politică a statului.

În prezent nici o ţară din lume nu se declară adeptă a acestui sistem. 
Dimpotrivă, pretutindeni se elaborează garanţii juridice de luptă cu el, mai 
ales prin intermediul indicării exacte a condiţiilor de aplicare a sistemului 
de merite [1, p. 108].

Astfel, în conformitate cu alin. (1) art. 28 al Legii nr. 158 din  04.07.2008 
cu privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului public „Concursul pen-
tru ocuparea funcţiei publice vacante sau temporar vacante are la bază prin-
cipiile competiţiei deschise, transparenţei, competenţei şi meritelor profe-
sionale, precum şi principiul egalităţii accesului la funcţiile publice pentru 
fiecare cetăţean” [10].

Constatăm însă că în realitate în Republica Moldova acest sistem func-
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ţionează doar „pe hârtie”, neoficial însă aplicându-se sistemul dobânzii, care 
permite numirea şi concedierea funcţionarilor publici în baza motivelor po-
litice.

În pofida democratizării societăţii noastre, este necesar să continuăm 
reformarea structurilor de dirijare de stat.

În opinia noastră, este necesar să cercetăm mai detaliat experienţa ţă-
rilor străine în sfera selectării şi avansării funcţionarilor publici. În Franţa, 
de exemplu, pentru a avansa la funcţia următoare este necesar de susţinut 
un examen serios, în cadrul căruia se apreciază nu doar nivelul profesional al 
funcţionarului, ci şi nivelul de cultură generală. În Anglia, unele categorii de 
funcţionari sunt supuse testului referitor la posedarea manierelor, prezenţa 
capacităţilor de a menţine o discuţie amabilă cu cetăţeanul. Este important 
de a asigura publicitatea respectivelor examene şi a rezultatelor lor. În multe 
state candidaţii selectaţi, indiferent de experienţa precedentă, sunt obligaţi 
să treacă un curs serios de pregătire până a purcede la executarea noilor 
obligaţii de serviciu (în funcţie de post acest termen de studii poate constitui 
până la doi ani).

Influenţează negativ asupra relaţiilor de serviciu şi faptul că asupra 
colaboratorilor organelor afacerilor interne îşi răsfrâng acţiunea regula-
mentele militare.

Concluzii. Generalizând cele expuse mai sus, considerăm că lărgirea 
controlului democratic asupra activităţii administraţiei, sporirea transpa-
renţei procedurii de luare a deciziilor rămâne a fi una dintre principalele 
probleme ale dirijării democratice.

Soluţionarea problemelor indicate va duce nu doar la lichidarea diver-
genţelor politice în procesul interacţiunii organelor afacerilor interne cu or-
ganele de autoadministrare locală, ci va contribui şi la sporirea profesiona-
lismului colaboratorilor MAI, iar în final şi la întărirea legalităţii în ansamblu.
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